

课

党的十九届五中全会
《建议》
学习辅导（二）

如何理解扩大中等收入群体？

《建议》提出，“十四五”时期“提高人民收入水平”的一项重要任务是“扩大中等收入群体”。这是一个十分重要的理论和实践问题，可从以下3个方面来认识和理解：

第一，扩大中等收入群体，是践行我们党的初心使命、建设中国特色社会主义的必然要求。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，就是团结带领中国人民走公平正义、共同富裕的社会主义道路，让全体人民都过上幸福美好的生活。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，但共同富裕的实现不可能一蹴而就，需要经历让一部分人先富起来、进而以先富帮后富的过程。改革开放以来，经济持续发展，人民生活水平显著提高。同时，中等收入群体也逐步发展壮大。我们顺应经济社会发展趋势，把不断扩大中等收入群体作为党和国家重要的战略目标，持续进行工作部署。

第二，扩大中等收入群体，是新时代、新发展阶段推动高质量发展，构建新发展格局的题中应有之义。我国转向高质量发展阶段以后，创新在现代化建设全局中的核心地位更加突出，企业家、科技人员、技术工人队伍将有望发挥越来越大的作用，教师、医生、律师、金融从业人员、信息服务人员、社会组织管理者、新型职业农民等其他各类知识型劳动者队伍将不断扩大。所有这些，都推动着中等收入群体的不断“扩容”。中等收入群体就业相对稳定，生活比较宽裕，消费意愿和消费能力较强，对住房汽车、文化体育、休闲旅游、医疗康养、教育培训等中高端商品和服务消费有更多需求，是我国建设强大国内市场，构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重要支撑。

第三，扩大中等收入群体，是维护社会和谐稳定、保障国家长治久安的客

观需要。“有恒产者有恒心”，国内外大量事实表明，中等收入群体一般是对现状比较满意、对未来有稳定预期的人群，是社会既有秩序的维护者、社会主流价值观的认同者，是保持社会稳定的中坚力量。展望未来，在“十四五”和今后更长时期全面建设社会主义现代化国家进程中，我国在推动经济社会持续健康发展的同时将不断提高人民收入水平，中等收入群体规模还将不断扩大，从而为人民安居乐业、社会安定和谐、国家长治久安持续夯实社会基础。

为什么要实施生物多样性保护重大工程？

《建议》提出：“实施生物多样性保护重大工程。”这是加强我国生物多样性保护的一项重要举措，对于科学合理有序利用生物资源，保障生态系统稳定健康，维护我国生态安全，满足人民群众生态环境需要，促进可持续发展，进一步树立我国负责任大国形象，都具有重要意义。

习近平总书记在生态环境保护大会上的重要讲话中，用“天地与我并生，而万物与我为一”“天不言而四时行，地不语而百物生”“万物各得其所和以生，各得其养以成”等古代名言，阐述对生物多样性保护的深刻道理，我们要深刻领会和认真践行。在新时代、新发展阶段实施生物多样性保护重大工程，要求在“十四五”和今后更长时期着重在强基础、抓关键、做示范上下更大功夫。

第一，开展生物多样性调查观测评估。这是生物多样性保护的重要基础。

第二，推进生物多样性保护工程建设。这是生物多样性保护的关键和根本。

第三，加强生物多样性保护试点示范。这是开展生物多样性保护的有效方式。^①

摘编自《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》